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This article presents the factors that encourage the growth of the teaching process efficiency. In order to have an 
efficient didactic process, it is necessary to have serious teachers and hard working students. Anyway, the teachers are 
considered to be more responsible for this because they are conscious of what they have to achieve. An intelligent, well-
informed and open-minded teacher who possesses a critical thinking and who is able to build a democratic relationship 
with his students and who is able to have a good communication with them will succeed in doing this. Other factors that 
contribute to a successful didactic process are: good pedagogical and curricular projects, efficient pedagogical methods, 
logical and coherent activities, good attendance and hard work. 

 
 
Procesul de învăţământ reprezintă un ansamblu complex de finalităţi educaţionale prin care se ghidează, 

orientează şi reglează un sistem de valori conştientizate. Sistemele de valori educaţionale, care se metamor-
fozează în finalităţile educaţiei, nu au un caracter spontan şi voluntarist, ci sunt expresii ale unor determinări 
istorice, socioculturale şi chiar individuale, precum sunt maturitatea şi experienţa cadrului didactic, amploarea 
şi profunzimea intereselor educaţilor. Există o diferenţă majoră între educator şi educat care constă în faptul 
că „...primul este conştient asupra finalităţilor educaţionale, pe când al doilea nu întrezăreşte scopul decât în 
mod confuz şi aspiră spre el în mod parţial inconştient” [1, p.311]. Astfel, eficienţa procesului de învăţământ 
depinde, într-o mare măsură, de educator, pentru că el ştie unde trebuie să ajungă, el este conştient şi sigur de 
scopul propus şi de aspiraţiile educaţionale. Astfel un prim pas spre succesul educaţional este de a proiecta 
traiectoria de parcugere şi de a identifica cele mai bune mijloace pentru atingerea scopului şi a introduce în 
realitatea educaţională activităţi care vor contribui la realizarea finalităţilor educaţionale propuse. În fond, 
aceasta vizează educatorul, pentru că eficientizarea acţiunii propriu-zise reprezintă o consecinţă a intenţiei 
lui. „Un eveniment voit întotdeauna, notează Kotarbinski, constituie un scop pentru autor numai dacă el 
depune un efort pentru ca evenimentul respectiv să se producă” [2, p.66]. Predarea devine eficientă dacă prin 
motivaţia creată elevilor/studenţilor le stimulează învăţarea, iar prin evaluarea performanţelor se realizează 
optimizarea predării şi învăţării. Pentru o delimitare clară a factorilor care contribuie direct la eficientizarea 
procesului de învăţământ se evidenţiază: 

1. Proiectarea curriculară şi pedagogică, fiind o acţiune de orientare şi pregătire a activităţii instuctiv-
educative. În acest scop, ea trebuie realizată respectând anumite etape şi operaţii integrate în programul de 
instruire. 

2. Realizarea coerenţei componentelor procesului educaţional, adică legătura strânsă dintre obiective şi 
conţinut, care împreună determină forma de organizare (tipul de lecţie), strategia didactică necesară, metodele 
şi mijloacele de învăţământ, formele de predare, învăţare şi evaluare, mijloacele de învăţământ şi locul 
folosirii lor, precum şi instrumentele de evaluare a rezultatelor. 

3. Calitatea factorilor umani, care include competenţele ştiinţifice de specializare ale profesorului, apti-
tudinile sale psihopedagogice şi metodice, conştiinţa profesională, receptivitatea faţă de nou. Tot în această 
direcţie au influenţă şi calităţile intelectuale ale elevilor, frecvenţa la cursuri, pregătirea sistematică a temelor, 
seriozitatea în realizarea scopurilor şi idealului de viaţă, folosirea unor metode raţionale de învăţare. 

4. Gradul de organizare a activităţii instuctiv-educative, concretizat într-un management educaţional modern, 
planificări, proiecte didactice de predare-învăţare-evaluare bine alcătuite, respectând cerinţele pedagogice.  

5. Calitatea vieţii şcolare sau universitare, se manifestă în activităţi cu caracter creativ, în ordine, disciplină, 
curăţenie şi într-o bază didactică modernă. 

După cum a fost menţionat anterior, un rol de bază în eficientizarea procesului de învăţământ îl are pro-
fesorul. Pe lângă faptul că cadrul didactic trebuie să fie bine informat cu conţinuturile predate, să posede o 
cultură generală care să-i ofere noi direcţii de gândire şi de acţiune şi să fie receptiv la tot ce apare nou în 
domeniul său, profesorul trebuie să mai posede şi o serie de calităţi şi trăsături de caracter care încrustează o 
amprentă benefică în procesul de predare şi care contribuie la atingerea succesului profesional. O calitate 
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importantă este umanismul, manifestat în sensibilitatea faţă de problemele tinerilor, în dorinţa de a-i ajuta să 
se formeze ca personalităţi puternice şi creatoare. La fel de importantă este şi responsabilitatea socială, bazată 
pe convingerea că în învăţământ, îndeosebi în cel universitar şi profesional, se formează cadrele necesare în 
toate sectoarele de activitate, precum şi empatia, manifestată în capacitatea de a sesiza şi a înţelege problemele 
şi nevoile studenţilor/elevilor, de identificare şi trăire afectivă a trebuinţelor şi aspiraţiilor acestora, capacitatea 
de a transpune în situaţia altora şi de a lua decizii. Un profesor conştiincios, devotat şi care percepe simţul 
datoriei, echilibrat, mobil şi care îşi cultivează continuu optimismul pedagogic va reuşi întotdeauna să realizeze 
finalităţile educaţionale şi să contribuie nemijlocit la optimizarea procesului educativ. I.Bontaş menţionează 
„... aptitudinea psihopedagogică este o structură psihică complexă cu un grad înalt de organizare a unor 
calităţi şi competenţe necesare profesorului pentru a obţine rezultate superioare în activitatea instructiv-
educativă” [3, p.24]. 

Aptitudinea psihopedagogică atât de necesară pentru creşterea eficienţei procesului de învăţământ se 
bazează pe un ansamblu de competenţe posedate de cadrul didactic. Potrivit lui Bontaş, competenţele strict 
necesare pentru un pedagog sunt:  

a) inteligenţa, ca instrument de cunoaştere, înţelegere, invenţie şi reuşită în rezolvarea problemelor sau a 
situaţiilor educaţionale şi de instruire; 

b) memoria, manifestată în rapiditatea întipăririi şi stocării informaţiilor, în recunoaşterea şi reproducerea 
acestora într-o formă selectivă; 

c) capacitatea de comunicare, manifestată în:  
• fluenţa vorbirii (bogăţia vocabularului); 
• fluenţa asociativă (asociaţia rapidă a ideilor); 
• fluenţa ideaţională sau curgerea logică a ideilor; 
• fluenţa expresivă sau vorbire cu atribute estetice; 
• încărcătură emoţională (mesaj ectosemantic); 
d) gândirea logică, sistematizată şi divergentă, care oferă posibilitatea analizei unei probleme din mai 

multe unghiuri, găsind mai multe soluţii de rezolvare şi adoptând-o pe cea mai eficientă; 
e) spiritul de observare dezvoltat, curiozitatea ştiinţifică şi iniţiativă; 
f) imaginaţia constructivă, necesară depăşirii tehnicii didactice sau educaţionale, care trebuie să facă din 

lecţii şi din activităţile educative un act de creaţie, cu deschidere spre problemele vieţii; 
g) atenţia concentrată, dar şi distributivă, cel puţin în patru direcţii: conţinutul comunicării, forma expunerii, 

ritmul vorbirii adecvat auditoriului şi reacţia acestuia la mesajul didactic prezentat; 
h) dicţia: pronunţarea corectă şi clară a cuvintelor, accente logice pe ideile de bază şi scurte pauze psiho-

logice, pentru a sublinia esenţialul [4, p.72]. 
Nu mai puţin importantă în creşterea eficienţei procesului de învăţământ este şi aptitudinea didactică a 

pedagogului care constă în capacitatea de proiectare didactică, de studiere şi folosire a resurselor materiale şi 
umane, de elaborare a planificărilor materiei de învăţământ şi a proiectelor didactice, capacitatea de coope-
rare şi creare a relaţiilor de simpatie, de încredere şi respect între el şi studenţi/elevi. Aceasta facilitează con-
fruntarea academică a ideilor şi a concepţiilor şi creează o atmosferă afectivă care are un impact pozitiv asupra 
procesului didactic. Este necesar a descifra notele dominante ale personalităţii educaţilor, a înţelege şi a iden-
tifica motivele care îi determină să acţioneze într-un mod sau altul şi a lua măsuri de prevenire a unor com-
portamente nedorite. Astfel, tactul pedagogic, manifestat în empatie, echilibru sufletesc, răbdare, perseve-
renţă, fermitate, stăpânire de sine, spirit de justiţie şi apreciere contribuie la rezultatele mult aşteptate ale tu-
turor pedagogilor. Este adevărat că există şi o anumită vocaţie pentru profesiunea de cadru didactic, dar s-a 
dovedit că marea majoritate a acestor calităţi şi aptitudini pedagogice se formează în practică, prin crearea şi 
rezolvarea situaţiilor de instruire şi educaţionale. 

V.Guţu menţionează: „Dincolo de conţinuturile concrete care se transmit în activitatea didactică, va fi 
foarte important tipul de interacţiune care se va statornici între educator şi educaţi, precum şi atitudinea 
profesorului în relaţionare...” [5, p.38]. Desigur, în realitate, raportul invocat este oarecum dezechilibrat, 
asimetric din raţiuni obiective (diferenţa de vârstă, de cumul experienţial, de statut social, de capital cultural 
etc.). Diferenţele există în mod evident, dar ele nu trebuie să devină motiv de depreciere, infatuare şi de 
impunere a propriei persoane, de exercitare a autoritarismului. Pornind de la locul profesorului în conducerea 
şi dirijarea proceselor educative, de la gradul său de implicare în aceste procese, se pot deduce trei tipuri de 
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relaţii: de tip democrat, care privilegiază cooperarea dintre educator şi educat. Acest tip de relaţie actualizează 
un raport optim între directivitate şi libertate. Profesorul nu se retrage din activitate, nu-şi diminuează prero-
gativele, el e mereu prezent, doar că este ajutat şi complementat de studenţi/elevi. Relaţia de tipul laisse-faire, 
în care domină interesele şi dorinţele educaţilor, profesorul subordonându-se în favoarea acestor determinări. 
Activitatea profesorului se va retrage, acesta fiinţând ca un simplu supraveghetor şi însoţitor al iniţiativelor 
educaţilor. Relaţia de tip autocratic, în care profesorul este actantul principal, aproape exclusiv, al relaţiei 
didactice. Raportul este viciat prin unidirecţionalitatea lui: doar profesorul comunică, de la el emerg ideile, 
părerile, valorile, lui îi revine iniţiativa comunicării, el are întotdeauna dreptate (magister dixit). 

Făcând o analiză a acestor trei tipuri de relaţii educaţionale existente, s-a ajuns la concluzia că relaţia de 
tip democrat este cea mai eficientă, întrucât relaţia de tip laisser-faire contribuie la o fetişizare a raportului 
profesor/student/elev, la o disimetrie exagerată care poate cauza un mare haos, iar în relaţia de tip autocratic 
întreg travaliul didactic este denaturat: educaţia devine un proces de memorare mecanică, de ascultare şi 
receptare pasivă, o strategie de formare a conformismului. Este blamată exprimarea liberă, cercetarea 
independentă, afirmarea plenară a personalităţii. Bazându-şi toată activitatea pe impunerea unei autorităţi 
forţate, aceasta degenerează într-o formă de autoritarism, malefică oricărui parcurs de formare. 

Astfel, o relaţie de tip democratic, bazată pe cooperare, o comunicare eficientă, bazată pe o interacţiune 
de tip feed-back contribuie la creşterea sporită a eficienţei procesului de învăţământ. Nu în ultimul rând se 
încadrează şi aptitudinile psihopedagogice, didactice, educaţionale şi organizatorice ale cadrelor didactice, 
precum şi amploarea şi profunzimea intereselor educaţilor. Ansamblul acestor factori, presupuşi a fi de 
maximă intensitate, garantează calitatea şi sporirea nesăbuită a procesului de învăţământ. 
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